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一、项目研究背景

面对医学日新月异的发展和医学培养模式的不断优化，培养具有创新意识和综合能力的高素质复合技能型医学人才已成为医学的教育目标。生物化学课程是医学类专业的一门重要的医学基础课、必修课。通过该课程的学习，学生能理解并掌握重要生物大分子的结构和功能，掌握新陈代谢的基本规律，熟悉生物化学研究的基本方法和基本操作，具备运用生物化学的基本理论解决临床上较简单的实际问题的能力。

目前，在生物化学教学中存在不少问题，主要体现在：其一，《生物化学》课时安排通常不多，但《生物化学》内容繁杂，所以在实际教学中很多教师采取简化一些内容，甚至直接跳过某些内容，但现在随着科学的发展，《生物化学》的重点教学内容正发生着转变，原来少教或不教的内容变得越来越重要；其二，《生物化学》内容抽象、难懂，知识点琐碎无趣，单纯的理论学习枯燥乏味，难以理解记忆掌握，学习缺乏系统性，不利于学生建立系统的知识架构，使基础知识掌握不扎实，学生学习积极性缺乏；其三，传统板书教学对师生间的合作学习、自主学习以及师生互动强调不够。教学中过于重视教师的教学过程，忽略了学生的学习过程，扼杀了学生学习的主观能动性；注重知识传授的同时，忽略学生能力的培养，教师只关注怎么把知识传递给学生，而不关心学生是否有独立思考问题的能力、知识扩散能力以及解决实际问题的能力等。针对以上问题，如何在有限的学时内将《生物化学》的基础理论、实验技术、前沿进展等知识与技能传授给学生，这对教师的教学提出了新的挑战。

二、研究的目标、任务和主要思路

1.研究目标：构建基于思维导图同伴教学法的生物化学教学模式，希望能有效地改变传统的接受性机械训练式的教学方法，提高学生的学生兴趣、强化学生自主创新意识的形成和培养学生可迁移学习能力，而且促进教师进一步关注自身的专业化水平的提升，进一步丰富此教学法在大学生物化学的实践经验，为相关研究以及在其他学科的应用提供更为广阔的思路和启示。

2.研究任务：

（1）我校生物化学教学现状的调查研究与分析

课题组成员收集国内外同伴教学教育有关资料，同时对课题组人员进行有关理论培训。并且精心设计了生物化学教学调查问卷，对已学过《生物化学》的二年级学生进行问卷调查，以了解当前生物化学教学的现状与存在的问题；

（2）生物化学基于思维导图的同伴教学模式的构建

选取我校医学检验专业、药学专业两个专业的学生分别进行传统式、基于思维导图的同伴教学。对照组：采用传统教学法。观察组：采取基于思维导图的同伴教学法。①思维导图的前期准备；②同伴教学法的教学准备；②课堂教学实施；③课后巩固与交流。

（3）生物化学基于思维导图的同伴教学效果评价体系的构建

对医学检验专业、药学专业两个专业的学生分别从以下三点进行传统式、基于思维导图的同伴教学模式的比较性研究。①学生自主学习的能力和质量比较；②学生可迁移能力形成与发展比较；③学生对生物化学课堂中重点、难点知识的掌握程度比较。

主要思路：

同伴教学法教学可以培养学生发现问题、分析问题和解决问题的能力。前者有效结合思维导图可以培养学生对知识系统性的掌握能力，加强对基础知识的掌握。根据医学教学规律设计相关案例，再结合搜集到的文献资料中的理论知识对基于思维导图的同伴教学法进行实践研究，构建基于思维导图同伴教学法的生物化学教学模式。将基于思维导图的同伴教学法与传统教学方式从知识掌握程度、自主学习能力、迁移能力等几个方面进行对比研究。

三、主要工作措施

1.2018年6月—2018年7月  理论调研与教师培训阶段

（1）确定研究主题，制定课题计划，确定课题组成员，组织课题成员学习有关理论。

（2）课题组成员收集国内外有关同伴教学的文献资料，进行分析研究。

（3）设计生物化学教学调查问卷，对学生进行问卷调查，以了解当前生物化学教学的现状与存在的问题。 

2.2018年8月—2018年9月   构建模式阶段

根据调查研究所发现的问题，结合国内外有关思维导图和同伴教学法的研究成果，构建《生物化学》基于思维导图的同伴教学模式。

3.2018年9月—2019年12月   教改实践阶段

在学校2018-2019级医学检验技术专业、药学专业学生中分别以传统的、基于思维导图的同伴教学模式进行实践。

4.2020年1月—2020年6月  教学评价阶段

根据《生物化学》基于思维导图的同伴教学效果评价体系对两种教学模式的教学效果进行综合评价；

5.2020年7月  结题

发表论文，并撰写课题研究总结报告。

四、取得的工作成效
1.通过对课题的研究与实施，理论结合实际，应用在生物化学的课堂上，取得了良好的教学效果。 

2.撰写了关于《基于同伴教学法的生物化学教学模式的探究》课程教学研究与实践的系列论文。
五、特色和创新点
基于思维导图的同伴教学法来更新教师的教学理念和教学方式。通过同伴教学法教学可以培养学生发现问题、分析问题和解决问题的能力，有利于培养学生临床思维及与临床的沟通能力；但若要培养学生知识系统性掌握能力，则需要有效结合学科思维导图的绘制。通过两种方法的结合有利于学生建立系统的知识框架，加强对基础知识的掌握，同时促进和引导学生在课堂教学中的积极主动参与，实现从以教师为中心向以学生为中心的转变，提升教学质量。





