邵阳学院教务处

                                              邵院教通〔2018〕76号 
关于认真做好2018-2019学年第一学期

实验教学工作的通知

各二级学院、实验室：
为进一步做好实验教学工作，提高实验教学质量，现将2018-2019学年第二学期实验教学工作通知如下：
1. 认真做好实验教学准备工作
（1）各学院开学前对新学期实验课程安排、教学条件准备、教师教学准备和实验耗材、教材到位等情况进行自查。 
（2）对实验室进行全面检查，及时发现问题并予以解决，保证实验室及其教学设施完好，要求实验指导教师提前一周进入实验室熟悉实验环境、整理维修实验设备、预做实验项目，确保实验教学能正常运行。
对新开实验项目，开课前实验指导教师必须进行预做，要熟悉实验步骤，标定实验结果，规范数据处理。实验成功后方能向学生正式开出。
（3）实验课程（含独立设课实验）一定要有实验教学大纲和实验教材或讲义。
无实验教材或讲义的课程，各二级学院要组织相关老师编写实验讲义，不能直接拿厂家的说明书、实验指导来当讲义。
2. 认真做好实验教学安排工作
（1）实验课程的开设必须严格执行相应的实验教学大纲。授课教师依据实验教学大纲选定实验项目和开出实验；开学前认真填写《验室教学任务表》、《实验项目安排表》和《实验教学课表》。实验安排表文件以“**学院2018-2019第一学期实验安排表”格式命名。
（2）实验编组要确保每个学生都有充分的动手机会。教学实验项目中在每套仪器设备上同时完成本实验项目的人数公共基础课实验原则上1人1组；技术基础课实验原则上2人1组；专业课4人/组。
（3）实验指导教师配备合理，计算机类原则上1人／1个实验课堂自然班（30人）；其他原则上1人／15～20名学生。某些实验不能1人（或2人）完成的，以满足实验要求的最低人数为准，以保证学生实际操作训练任务的完成。
（4）各专业开设实验课程大纲如有变动，请以报告的形式向教务处实践教学科备案。开设实验课程中有综合性、设计性实验的课程要占实验总课程的85%以上。各二级学院主管负责人和实验室主任要进行审核，保证综合性、设计性实验的课程比例达标。
（5）原则上每个实验项目的学时必须是整数，实验教学内容一定要饱满，实验课上不允许出现留出大量时间让学生撰写实验报告的现象。
3. 认真做好实验教学运行工作
（1）实验指导教师上课时必须携带实验教材（或讲义）、实验教案、实验教学大纲、实验课程进度表等资料。实验安排表张贴在实验室内醒目处，实验室课表放置在门口的信息牌中。
（2）实验结束后，学生认真完成实验报告，指导教师按要求认真填写《实验教学日志》、批改实验报告，各实验室应将每学期的《实验教学日志》、实验报告、实验安排表等作为重要实验记录资料妥善保管，以备查阅。
（3）每次实验结束后请及时填写《邵阳学院实验教学情况记录表》、“实验室工作日志”及“仪器设备使用记录”等材料。
（4）各实验中心要做好本学期实验室开放的相关工作，制定开放管理办法，做好开放情况记录,主要记录日期、项目名称、实验时长、开放对象（学生或教师）、学生所在班级或教师所在院系等。
（5）各二级学院要加强本单位低值易耗品的管理，要根据实际情况制订适合本单位执行的低值易耗品管理制度，并严格执行。要做好低值易耗品的建账、入库、出库、使用登记工作；低值易耗品要能追踪到使用人（实行借还销账制度）。
4. 认真做好实验室安全教育工作
根据《邵阳学院实验室安全管理规定》、《邵阳学院危险化学品、易制毒化学品管理办法》、《邵阳学院实验室安全责任追究办法》、《邵阳学院实验室安全应急预案》文件精神开展实验室安全教育学习活动，加强实验室安全检查和保障工作，以确保实验教学顺利进行。
5. 其他工作要求
（1）各二级学院按照学校教学要求，根据相关教师和学生课程安排情况，做好协调工作，及早落实好实验课程安排。各实验室的实验安排表由主管实验教学的副院长审核后，统一上报。
（2）请各单位严格按照相关格式要求，认真填写《验室教学任务表》、《实验项目安排表》和《实验教学课表》。实验安排表文件以“**学院2018-2019第一学期实验安排表”格式命名，于2018年9月15日前报送教务处实践教学科，电子文档发送到sjjx5305955@163.com。
（3）学校教学督导检查将以此为依据，督导员随机听课，重点检查实验教学质量。对于不报、瞒报或者漏报实验课程安排的，按学校有关规定处理。
邵阳学院教务处
                                              2018年9月3日
