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邵阳学院本科毕业生跟踪反馈和社会评价机制
（修订）
为全面客观地了解学校本科毕业生的职业能力情况，掌握各专业培养目标定位是否准确合适、毕业要求是否与社会经济发展需要相符，分析评价专业培养方案、课程大纲与教学内容、师资队伍与支撑条件等是否满足专业人才培养的需要，以及用人单位和行业组织等相关利益方对毕业生的评价情况等信息，及时发现人才培养过程中的各类问题并持续改进，最终达成培养目标，不断提升人才培养质量，结合我校实际，特制定本制度。
一、毕业生跟踪反馈机制
（一）责任机构
二级学院根据专业建设与发展需要制定毕业生跟踪调查制度，确定调查时间、内容、方式等具体事宜；专业所在教研室和学生工作办公室负责制定毕业生调查问卷；学生工作办公室负责发放和回收调查问卷；专业所在教研室负责对毕业生跟踪调查报告进行汇总、分析。
（二）工作周期
本科毕业生调查每年1次。
（三）调查对象与覆盖面
1.毕业1-5年的本科学生。调查覆盖率应达到当年毕业生人数的30%以上；
2.毕业5年以上的本科学生。应选择有代表性的调查对象，充分考虑地域分布、企业类型、岗位工种等差异。
（四）调查内容
调查毕业生工作环境、工作岗位、情况职业发展等信息，培养目标的达成情况和合理性评价，毕业生对专业人才培养、课程体系等的评价及建议。
（五）调查形式
采用访谈、网络、邮寄、电话等形式完成问卷调查，或借由毕业生聚会、回校访问等契机采取毕业生座谈会的形式完成。
二、社会评价机制
（一）责任机构
二级学院根据专业建设与发展需要制定社会评价机制；由学生工作办公室和专业所在教研室负责组织进行走访用人单位、走访校友、校企合作交流、组织访谈和调查问卷的发放和回收等具体调查工作，并进行问卷汇总分析，形成各专业调查报告。
（二）工作周期
用人单位调查每年1次。
（三）覆盖面
对用人单位等利益相关方的调查要具有代表性，与毕业生的主要就业去向一致。主要调查与我校建立实习合作关系的用人单位、来我校招聘的代表性用人单位及毕业生较集中的代表性用人单位。
（四）调查内容
调查用人单位对毕业生综合素质和能力的评价，培养目标合理性评价，用人单位对专业人才培养、教学工作的评价和建议。
（五）调查形式
对与我校建立实习合作关系的用人单位和毕业生较集中的代表性用人单位，实行由相关教师进行走访并完成问卷调查的形式；对来我校招聘的代表性用人单位，实行由相关教师进行访谈并完成问卷调查的形式。
三、调查结果分析、评价与利用
每次调查结束后，由二级学院院长牵头，根据毕业生及用人单位提出的意见和建议召开专题会议，及时开展毕业生跟踪调查的信息反馈、收集整理、分析总结等工作，并分专业组织撰写毕业生跟踪反馈与社会调查报告，结论用于专业人才培养的持续改进。
（一）培养目标
依据专业领域和相近领域用人单位的广泛调查结果，以二级学院院长为责任人，由教学副院长、专业负责人、教学指导委员会成员、专业骨干教师以及相对固定的行业企业专家（具有高级职称）共同参与，召开研讨会，评价专业的市场需求变化趋势和专业定位。结论汇总用于各专业人才培养目标修订。
（二）毕业要求
根据毕业生及用人单位提出的意见和建议，组织毕业要求达成情况评价小组从毕业要求二级指标点分解、能力描述以及支撑课程等方面进行完善，确保毕业要求符合“明确、公开、可衡量、支撑、覆盖”的要求。
（三）课程体系
根据毕业生及用人单位提出的意见和建议，二级学院教学指导委员会组织教师、邀请企业或行业专家参与，从课程设置、课程矩阵、课程思政、学生能力等方面进行完善，确保课程设置能支撑毕业要求达成。
（四）教学实施
落实培养方案，要充分考虑应届毕业生和广大校友对正在实施的教学大纲和教学内容意见，包括教学方式、教学方法、教材使用、考试方法等。由专业负责人组织，教研室主任、实验室主任、教师代表等参与，召开专题研讨会，结论汇总作为下一届学生的课堂教学大纲和教学内容的修订依据，及时给予调整。
（五）持续改进
对培养目标和培养方案进行周期性修订，课堂教学大纲及教学内容则不定期，可按年度进行修订，确保及时有效又不过于频繁，形成持续改进的机制。
四、其他
（一）各学院根据本制度，制定本学院毕业生跟踪反馈和社会评价工作实施细则。
（二）本办法自颁布之日起施行。
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