关于举办2022年湖南省大学生物联网创新设计大赛校级选拔赛的通知
[bookmark: _GoBack]为培养大学生的创新能力和团队合作精神，提升大学生在物联网技术相关领域的应用和实践能力，推动物联网相关专业教学内容和教学方法的改革，提升专业人才培养质量。根据湖南省教育厅《关于组织举办 2022 年全省普通高校大学生学科竞赛的通知》（湘教通〔2022〕84 号）精神，拟举办2022年湖南省大学生物联网创新设计大赛校级选拔赛，现将竞赛有关事项通知如下：
一、组织机构
主办单位：邵阳学院教务处
承办单位：信息工程学院
顾  问：李金成
组  长：唐杰、彭亦飞
副组长：肖才远、王少杰
竞赛组委会下设办公室，负责竞赛具体事宜。
办公室主任：王少杰
成  员：周美芳、许建明、许又泉、宗亮、江世明、李优。
二、赛事要求
  大赛项目由创意赛和技能赛两个类别组成。大赛阶段由校赛和省赛组成，省赛是在校赛基础上举行。其中省赛创意赛分初赛和决赛两个阶段，通过初赛，再进行决赛；省赛技能赛采用现场比赛的方式进行。两类赛事的决赛同期、同地点举行。每件作品可由1-3名学生根据实际贡献大小排序署名，可设1-2名指导教师。
技能赛其参赛队伍可以来自学校的不同单位，鼓励跨专业的学生组队参赛。每支队伍可由1-3名学生组成，可自取1个有特色、有意义的队名，可设1-2名指导教师。
特别要求：①作品名称需与作品功能技术相关，自取有特色、有意义的队名要求规范、含义明确、名称易识、能表现正能量，不能使用不易识别、名称怪异的队名；②同一学生在同一年度只能报名参加其中一项赛事一个队伍。在本赛事活动中获得过省赛一等奖的学生不能重复参赛。
三、参赛对象
    物联网专业类及相关工科专业学生。
四、参赛作品选题领域
1.物联网技术在生态农业领域的应用
2.物联网技术在医疗健康领域的应用
3.物联网技术在教育领域的应用
4.物联网技术在智慧城市领域的应用
5.物联网技术在智能家居领域的应用
6.物联网技术在智能交通领域的应用
7.物联网技术在节能环保领域的应用
8.物联网技术在环境监测领域的应用
9.物联网技术在智慧校园领域的应用
10.大数据、人工智能在物联网系统中的应用
五、作品提交
  1. 创意赛
创意决赛分初赛和决赛，采用提交作品形式，各队参赛作品的所有文档材料、视频、图片和源程序（必须是物联网系统）均须按要求于2022年9月13日- 15日发送至71426090@qq.com邮箱，形式审查合格的作品才能参赛，初赛采用会审形式，由专家委员会会议评审。创意赛在排名前55%的作品中，评出三等奖作品，其余为一等奖和二等奖候选作品。一等奖和二等奖的候选作品需在2022年9月16日参加决赛，决赛采用现场答辩、现场演示的形式，最终决出一等奖和二等奖。
现场答辩：入围一、二等奖的参赛队须参加现场答辩，比赛顺序抽签决定。参赛作品必须包含可演示的作品实物、答辩讲稿，答辩时可播放动画、演示视频等辅助作品内容的呈现。每个参赛队委托1名队员主讲，介绍作品主要内容（限8分钟），并现场演示作品实物并回答专家提问。接着专家打分，去掉一个最高分和一个最低分后合分计算该作品的最后总分。按最后总分从高至低排序，决出一、二等奖。
所有参赛作品必须遵守我国法律、法规以及道德规范，内容应该文明健康。所有参赛作品必须为原创作品，不能侵犯他人知识产权，一经发现，其后果由提交者本人承担。所有参赛作品必须是未公开发表或未公开参加过任何类型比赛的作品，一经发现，取消其参赛作品的资格。
通过校选赛选出的作品提交至湖南赛区进行网上初选赛。
2. 技能赛
各参赛学生在9月16日在信息工程学院参加选拔赛。
赛技能要求在四小时间内，各参赛队需在经组委会遴选确定的软硬件平台上操作，发挥各项软硬件技能（如模块的组装和运行、嵌入式程序的编写等），实现若干指定功能。评委会根据评分细则对各参赛队的表现进行评比。比赛顺序由现场抽签决定。
排名前5的队伍将推荐参加省赛。
六、报名方法
      可以单独报名，也可以以院为单位统一报名。
七、奖项设置
创意赛、技能赛两类赛事设一、二、三等奖。其中一等奖、二等奖和三等奖分别按形式审查合格后参赛队伍总数的10%、20%和25%设置。证书由学校教务处发放。
八、联系方式
联系人：许建明 电话：13973999061  电子邮箱：71426090@qq.com
  地址：邵阳学院信息工程学院求真楼5707
                                       邵阳学院教务处
2022年9月11日
