
邵阳学院文件

邵院政字〔2023〕123号


关于印发《邵阳学院本科课堂教学听课制度实施办法》的通知
校属各部门、单位：

《邵阳学院本科课堂教学听课制度实施办法》已经校长办公会研究通过，现印发给你们，请遵照执行。
                                             邵阳学院

                                        2023年11月6日

邵阳学院本科课堂教学听课制度实施办法

为深入贯彻习近平总书记关于教育的重要论述和党的教育方针，深入推进新时代教育评价改革工作，全面落实《深化新时代教育评价改革总体方案》（中发〔2020〕19号）《关于加快建设高水平本科教育全面提高人才培养能力的意见》（教高〔2018〕2号）《新时代高校思想政治理论课教学工作基本要求》（教社科〔2018〕2号）《高等学校课程思政建设指导纲要》（教高〔2020〕3号）等文件精神，全面、客观地了解和掌握学校教风、学风状况，保障学校各级领导干部和管理人员深入教学第一线了解教学、关心教学、服务教学，倾听师生对教学工作的意见，及时解决教学和教学管理工作中存在的问题，督促广大教师相互学习、切磋教艺、共同提高教学能力，进一步加强本科教学质量管理，完善学校的教学质量监控体系，提升教学水平和质量，结合学校实际，制定本办法。

一、听课人员

（一）学校党政领导。

（二）教务处科级以上干部及兼课教师。

（三）相关职能部门、教辅机构处级干部及兼课教师。

（四）二级学院处级干部、教学管理人员、学生管理人员、基层教学组织负责人（包括教研室、教学部、实验室、实训中心、课程组等负责人）、专任教师及其他需要听课的同行专家等。

二、听课节数
（一）校领导每学期听课不少于4次（4学时），其中分管教学工作的校领导不少于6次（6学时）；每位校领导每学期听课学时中，思想政治理论必修课不少于1次（1学时）。

（二）教务处听课人员每学期听课不少于6次（6学时）。

（三）相关职能部门、教辅机构听课人员每学期不少于4次（4学时）。

（四）二级学院处级干部、科级干部等管理人员每学期听课不少于6次（6学时），其中分管教学工作的处级干部、基层教学组织负责人不少于10次（10学时），学生管理人员每学期听课应覆盖本人管理的全部学生。

（五）专任教师每学期听课不少于4次（4学时），其中助教及以下人员（含相当职务）每学期听课不少于12次（12学时）。

三、听课范围

面向全日制本科生开设的所有课程（含必修课、选修课，理论课、实验或实训课），线上课程应包括查看课程资源建设、线上答疑辅导记录等，重点为思想政治理论课程、新任教师所开课程、通识教育课程、专业核心课程、学校资助建设的重点建设课程、青年教师或将要晋升高校教师系列高一级专业技术职称的教师开课课程以及学生反映意见较多的课程及其他需要关注的课程，以理论课程和实验课程为主。
（一）校级领导听课课程可以在本人联系的教学单位，也可以在全校范围内自行选定。

（二）教务处听课人员听课课程在全校范围内自行选定。

（三）职能部门、教辅机构听课人员听课原则上应结合本部门工作内容、范围或自己的专业领域选择听课。
（四）教学单位管理人员听课原则上为本单位任课教师或本单位学生所在教学班级的课程，具体由各单位自行安排。

其中马克思主义学院（含学校思想政治理论课科研机构）领导班子每位成员，在一个任期内对所有思想政治理论课授课教师做到听评课全覆盖。

（五）专任教师听课一般为教学单位所在专业或相近专业教师开设的课程，其中专业带头人需听本专业核心课，基层教学组织负责人需听本组织成员的课程；鼓励专任教师听学校教学竞赛、示范观摩课及教学名师讲授的课程。

四、听课类型

（一）针对性听课：为了解某门课程或某位教师的授课水平而有目的的听课。

（二）检查性听课：配合教学检查安排的听课，以集体听课为主，也可以随机、个别听课，可以随堂听课，也可以在教室外观察。

（三）评估性听课：根据专业质量评估、课程质量评估、同行教师评价等要求安排的听课，其中同行教师评价是指教学单位组织评价工作小组，以集体听课、集体评议的方式开展听课评课。同行教师评价工作小组须实事求是地评价教师教学质量，填写相应课堂教学质量评价表。

（四）竞赛、观摩性听课：在学校或教学单位开展的课堂教学竞赛、观摩活动中安排的听课。

（五）学习性听课：青年教师或新任教师（新入职的专任教师、新转岗或调岗的专任教师）以个人听课的方式向导师或经验丰富的老师学习的过程，听课数和要求可以适当增加，具体由教学单位自行规定。

（六）常规性听课：二级学院、基层教学组织、专任教师等日常随机听课，其中聘任的青年教师导师，应尽量多听指导的青年教师授课，具体听课数由教学单位自行规定。

五、听课任务

（一）了解教学环境、教学管理、教学设施与条件、后勤保障等情况。

（二）考察教师教学态度、课程思政、教学内容、教学方法、教学效果、课堂气氛、课堂组织管理、板书设计等情况，并从“学生中心、产出导向、持续改进”视角评价课堂教学质量；分管教学工作的处级干部、基层教学单位负责人、专业带头人和同行评价工作小组听课时，除对上述内容予以考察外，还应着重对教学大纲的贯彻、教学内容的选择、重难点把握等做出评价和分析。
（三）关注学生到课率、课堂参与度、抬头率、学习态度、学习氛围和学习效果等学生学习秩序情况。

（四）了解师生对教学和教学管理工作的意见和要求。

（五）及时将意见和建议反馈给相关单位或教师本人。

（六）对听课中发现的问题，如属分管范围，应及时解决或着手研究解决；若属其他部门分管，应及时与分管部门联系沟通；如发现教学事故，须及时与教务处联系。

六、听课要求

（一）教师互相听课是基层教学组织重要的活动形式，是同行评价课堂教学质量的重要依据，各二级学院应通过听课发挥教学经验丰富教师的“传帮带”作用和示范作用，促进广大教师切磋教学技艺，交流教学经验，改善教学效果，提高教学水平。授课教师应积极配合听课人员听课，线上教学的授课教师应配合提供授课平台和进入课堂的渠道，不得以任何理由予以拒绝。
（二）各级党政领导、教学管理人员、学生管理人员等管理人员应把听课工作列入个人日常工作计划，听课时须提前准备好听课记录本等进入课堂；听课中自觉维护教学秩序，做好信息记录；下课后及时与授课教师反馈交流课堂情况，肯定优点、提出建议，涉及教学场地、设施、设备、环境、教风、学风等方面的问题应及时与相关部门、教学单位沟通反馈，按管理程序尽快解决问题。

（三）二级学院每学年应至少安排1次观摩性教学，组织相关教师观摩交流、集体评议、相互学习。教务处听课人员、二级学院领导干部、基层教学单位负责人每学期须完成一定数量的检查性听课或观摩性听课。

（四）尽量扩大听课教师范围，了解不同教学形式的授课情况，如老中青各年龄段教师、新引进教师、新任课教师、学生反映较好或较差教师等课堂。

（五）听课人员如兼职多个工作岗位，听课要求原则上按照主要岗位的规定执行；如无法确定主要岗位，应由所在单位（部门）在学期初协调选定；相关职能部门、教辅机构处级领导的听课情况由所在部门汇总，其它兼课人员的听课情况由课程承担单位汇总，并将听课情况通报兼课人员所在部门。

（六）所听课程的任课教师、授课班级、上课时间及地点等信息可在教务管理系统查询。听课时间、地点以及所听课程由听课人员自行选择，以随机、随堂为主，亦可根据职称评审、课程建设、教学改革、评优评先等需要有针对性地听课或有组织地集体听课。除竞赛、观摩性听课以外，一般不提前通知任课教师。

七、听课管理

（一）各部门（单位）须指定专人负责听课管理，每学期期末将听课人员的听课笔记本、课堂教学质量评价表等材料收齐、整理、存档（学期末装订成册），并于每学期第十八周将听课情况汇总、公示后提交教务处备案；学校领导的听课笔记本由学校党政办公室回收、存档，并于每学年第二学期第十八周将听课情况汇总后提交教务处备案。

（二）同行教师评价是本科课堂教学听课工作的重要组成部分，课程承担单位原则上每三年应对每位任课教师（包括专任教师、兼课教师）开展一次同行教师评价工作，并须在每学期期初做好同行教师评价工作方案，包括成立同行教师评价工作小组及对近2年内未被听课评课、学生评教分数较低或排名靠后、教师听课评课意见较大、有高教系列职称晋升需求、转岗或调岗到专任教师等重点课堂做出听课评课安排，学期末须对本学期同行教师评价情况进行总结，对发现的问题和不足，应明确整改措施与时限。

（三）教务处对各部门（单位）的听课情况进行统计分析，并采取适当方式予以公布，协调并及时解决教学中存在的各种问题。

（四）各类听课人员的听课落实情况将作为其年终考核的内容之一，其中中层领导干部听课情况由教务处汇总后报送组织部，纳入学校中层领导干部考核范畴，其它管理人员、专任教师、兼课教师等听课人员的听课情况由所在单位（部门）汇总后报送教务处备案，并纳入本单位（部门）年度考核。
（五）教务处和教学督导团有义务督查学校本科课堂教学听课制度的落实情况，可根据需要随时抽查或查阅相关单位保存的听课笔记本。对拒绝听课和不及时解决职责范围内问题的部门（单位）和个人在全校范围内予以通报，并上报分管教学工作的校领导。

（六）听课人员因公出差、进修学习、下基层锻炼或有特殊情况一月及以上不能参加听课评课活动的，需本人提出申请，所在部门（单位）负责人批准，并报教务处备案，方可酌情按月折减听课时数；否则，按未听课或听课时数未达要求处理。

八、附则

（一）本实施办法由学校教务处负责解释。

（二）本实施办法自公布之日起执行，原《邵阳学院领导干部和教师听课制度》（邵院政字〔2007〕62号）同时废止。

邵阳学院办公室              2023年11月6日印发



